

УДК 027.52 (571.16)  
DOI 10.17223/22220836/19/12

**К.А. Кузоро**

## **СОБЫТИЙНЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ КАК СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ МУНИЦИПАЛЬНЫМИ СЕЛЬСКИМИ БИБЛИОТЕКАМИ (НА ПРИМЕРЕ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ)<sup>1</sup>**

*В статье рассмотрен опыт применения концепции событийного менеджмента в популяризации здорового образа жизни современными сельскими библиотеками Томской области. В числе инструментов событийного менеджмента, активно используемых библиотеками, следует назвать организацию акций, книжных выставок, презентаций, конференций, праздников и конкурсов, рассчитанных на представителей разных возрастов и профессий. Проводимая библиотеками работа направлена на формирование у читателей знаний, практических умений, обеспечивающих эффективное управление жизненными силами организма и сохранение здоровья.*

*Ключевые слова: здоровый образ жизни, событийный менеджмент, сельские библиотеки, муниципальные библиотеки, Томская область.*

В настоящее время в связи с возрастанием и изменением характера нагрузок на организм человека проблема формирования культуры здорового образа жизни является одной из самых сложных и актуальных. Здоровье, по определению Всемирной организации здравоохранения, является «состоянием полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствием болезней и физических дефектов» [1]. Из этого определения следует комплексный подход к пониманию здорового образа жизни, в который традиционно включаются оптимальный двигательный режим, рациональное питание, режим труда и отдыха, личная гигиена, закаливание организма, отказ от вредных привычек, благоприятное социальное окружение, духовно-нравственное благополучие.

Результативное приобщение населения к здоровому образу жизни возможно только при взаимодействии учреждений здравоохранения, образования, культуры, социальных служб, средств массовой информации. Работа по формированию культуры здоровья является одним из важнейших направлений и в деятельности библиотек.

Вопросам приобщения читателей к здоровому образу жизни посвящены работы Н.А. Плугиной [2], Л.Е. Савич [3], Г.В. Головиной [4], Т.В. Пантюховой [5], Ю.Н. Дрешер [6]. В интернет-публикациях А.В. Потемкиной [7] и Л.В. Волковой [8] охарактеризован опыт воспитания культуры здоровья библиотек Самарской, Ульяновской, Курганской, Мурманской, Архангельской областей, Мордовии, Чувашии, Татарстана. Различные аспекты деятельности библиотек по сохранению физического и психического здоровья раскрывают материалы организованной Томской областной дет-

---

<sup>1</sup> Статья подготовлена при финансовой поддержке конкурса РГНФ, проект № 15-33-01261.

ско-юношеской библиотекой Международной научно-практической конференции «Формирование здорового образа жизни как социальная функция библиотеки» (2013) [9].

Из имеющихся публикаций можно сделать вывод, что библиотеками ведется серьезная систематическая работа по популяризации здорового образа жизни. Важно, чтобы читатель, несмотря на многочисленные потоки информации, с которыми в настоящее время приходится ежедневно встречаться, обратил внимание на содержание этой работы. Одним из способов актуализировать работу библиотек является применение технологий и инструментов событийного менеджмента.

Событийный менеджмент (англ. *event-management* – управление событиями) – относительно новое понятие в экономике российского рынка, представляющее деятельность по созданию специальных мероприятий и приданию им конкретной направленности в интересах заказчика. В числе организуемых в русле данной концепции мероприятий деловые, образовательные, культурно-досуговые, научные, спортивные, рекреационные и др. Главная задача событийного менеджмента заключается в том, чтобы организовать и реализовать яркие и запоминающиеся мероприятия, соединить в одно целое время, место и атмосферу, которые будут содействовать адекватному восприятию потребителем предназначенной для него информации.

Среди зарубежных специалистов в области событийного менеджмента следует отметить одного из лидеров данного направления, автора первого учебного курса и тренинговой программы Дж. Голдблатта [10], а также У. О'Тула, Р. Харриса, Я. МакДоннелла, Г. Боудина, Д. Аллена [11]. В отечественной литературе теоретические аспекты событийного менеджмента и маркетинга освещены в работах Е.А. Кондратенко [12], А.Н. Романцова [13], Н.А. Анашкиной [14]. Ряд научных статей посвящен изучению применения технологий событийного менеджмента и маркетинга в различных сферах: культуре, спорте и туризме, избирательных кампаниях, автомобильной индустрии, книготорговле, библиотечно-информационной деятельности.

В числе инструментов событийного менеджмента, активно применяемых библиотеками, следует назвать организацию акций, выставок, презентаций, конференций, праздников, конкурсов, творческих встреч, рассчитанных на представителей разных возрастов и профессий. Яркое событие – замечательный способ привлечь внимание и повысить степень узнаваемости библиотеки за счет связанных с ней позитивных ассоциаций. Концепция событийного менеджмента подразумевает тщательное планирование мероприятий, выделение этапов и определение ответственности организаторов на каждом из них, составление графиков проведения мероприятий, информирование их участников, установление обратной связи с целевой аудиторией.

Рассмотрим применение концепции событийного менеджмента в деле популяризации здорового образа жизни сельскими библиотеками Томской области, ставшими сегодня центрами объединения сельского социума, просвещения, культурного и интеллектуального досуга. Муниципальные сельские библиотеки функционируют во всех 16 районах области, по данным за 2014 г., их количество составляет 270, в большей части районов библиотеки объединены в централизованные библиотечные системы (ЦБС) [15. С. 8].

Источником для данного исследования послужили годовые информационно-аналитические отчеты районных библиотек за последние пять лет. Несмотря на то, что в каждом районе библиотеки ведут комплексную и разнонаправленную работу по воспитанию культуры здорового образа жизни, к сожалению, не во всех отчетах сведения о ней представлены систематически и наглядно (при этом информационно-аналитические отчеты являются важнейшим источником для изучения деятельности сельских библиотек).

Библиотеки включают в состав своих фондов литературу, информирующую о способах ведения здорового образа жизни, занимаются изданием буклетов и брошюр, формированием тематических папок. На сайтах библиотек размещается информация о здоровом образе жизни, выписываются такие газеты и журналы, как «Вестник ЗОЖ», «Советский спорт», «Физкультура и спорт», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Здоровье», «Будь здоров!», «Домашняя энциклопедия для вас». Но для того, чтобы заинтересовать читателей имеющимися ресурсами, необходимо проведение дополнительных мероприятий, поэтому сотрудники библиотек оформляют книжные выставки, делают обзоры статей из периодических изданий. Например, в 2012–2013 гг. в библиотеках Александровского района были проведены обзоры на темы «Полезность растений», «Мифы и факты для нашего здоровья»; оформлены книжные выставки «Здоровье без химии» и «Лекарства из леса» [16. С. 12; 17. С. 13]. В 2014 г. в библиотеке села Пудовка Кривошеинского района действовали книжно-иллюстративные выставки «Спорт. Красота. Здоровье» и «Ваше здоровье – в ваших руках», на которых были представлены книги и периодические издания по здоровому образу жизни, физкультуре и спорту, медицине. В течение всего учебного года для подростков среднего и старшего школьного возраста проводились индивидуальные рекомендательные беседы по книжным выставкам [18. С. 37].

Проводимые библиотеками мероприятия направлены на информирование граждан о факторах риска для их здоровья и развитие мотивации к ведению здорового образа жизни. Особенное внимание сотрудники библиотек уделяют приобщению к нормам здорового образа жизни подрастающего поколения.

Обязательная составляющая осуществляемых сельскими библиотеками программ летнего отдыха школьников – спортивные эстафеты, подвижные игры, беседы, направленные на воспитание здорового образа жизни, приобщение к спорту. Например, в 2014 г. в Белоярской библиотеке для летнего детского лагеря дневного пребывания были организованы уличные эстафеты, игры народов Севера, просмотр и обсуждение видеороликов о здоровом образе жизни.

Удачным информационным поводом для знакомства детей и подростков с различными видами спорта и событиями мирового спортивного движения стали XXII Олимпийские зимние игры в Сочи в 2014 г.

В преддверии олимпиады на абонементе Бакчарской центральной библиотеки были оформлены книжные выставки «В стране Олимпии», «Знай наших! Томичи и Олимпийские игры». На первой выставке были представлены издания об истории Олимпийских игр, зимних видах спорта, известных спортсменах-олимпийцах; вторая выставка посвящалась томичам – участникам Олимпийских игр [19. С. 58]. Также тематические книжные выставки

были организованы в библиотеках Кривошеинского, Парабельского, Тегульдского, Шегарского районов.

В июне 2014 г. Зырянская центральная библиотека организовала комплексное мероприятие «Олимпик-фест». Сотрудники Томской областной детско-юношеской библиотеки и Центральной детской библиотеки г. Северска вместе со спортсменами-участниками зимних Олимпийских игр в Сочи и Турине Анной Миртовой и Артемом Валинтеевым провели спортивно-игровой флешмоб. В ходе мероприятия «спортсмены рассказали школьникам о своем пути в спорт, успехах и достижениях, ответили на вопросы; вместе с ведущими ребята исполняли спортивный рэп, выполняли зимнюю разминку лыжников, делали спортивную гимнастику, участвовали в спектакле» [20. С. 33]. Флешмоб посетили 200 детей из летних оздоровительных лагерей района.

В библиотеках Парабельского, Верхнекетского и Кривошеинского районов проводились викторины на знание видов спорта и спортивных снарядов, спортивные состязания и эстафеты «Олимпионик», «Рыцарский турнир», «Сильные, смелые, ловкие».

Библиотеки активно вовлекаются в реализацию программ по профилактике вредных привычек в молодежной среде. Во многих центральных юношеских и детских библиотеках субъектов РФ созданы и активно функционируют консультативно-методические центры по предотвращению наркомании, курения, алкоголизма среди детей и подростков. Муниципальные сельские библиотеки, в свою очередь, также стали своеобразными опорными центрами в профилактической работе. В библиотеках ведется клубная работа, организуются книжные выставки, конкурсы рисунков и плакатов, индивидуальные консультации и беседы врачей-наркологов и психологов. Важно, чтобы работа с молодежью по данному направлению вовлекала участников в решение сложных и неоднозначных вопросов, возникающих в этом возрасте, создавала возможность коммуникации на равных, поэтому библиотекари особое внимание уделяют работе в группах – проводят тренинги, круглые столы, мозговые штурмы.

В Асиновском и Тегульдском районах библиотекари совместно с межрайонным отделом управления федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков проводят ежегодные молодежные антинаркотические акции «Маршрут здоровья». В рамках акций проводятся игровые программы, беседы, дискуссии, просмотры фильмов и видеороликов о здоровом образе жизни. По пути взаимодействия с районными организациями идут и другие библиотеки. Например, Молчановская центральная библиотека в организации мероприятий, направленных на популяризацию здорового образа жизни, сотрудничает с социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних. Для старшеклассников в библиотеках проводятся дискуссии с участием медицинских работников, сотрудников органов внутренних дел.

В ноябре 2014 г. Международный день отказа от курения в селе Пудовка Кривошеинского района был отмечен акцией «Молодое поколение против курения», инициаторами которой выступили сотрудники библиотеки и Дома культуры. В ходе акции было проведено анкетирование, участникам выдавались памятные листовки об отказе от курения [18. С. 42].

В библиотеках Александровского, Зырянского, Парабельского, Шегарского, Каргасокского, Кривошеинского районов регулярно организуются книжные выставки, проводятся циклы познавательных информационных мероприятий для подростков «О вреде курения», «Курить или жить?», «Думай до, а не после», «Как сказать наркотикам – нет», «Пивной алкоголизм. Энергетические напитки».

Правильное питание – еще один неотъемлемый компонент здорового образа жизни. Нерациональное питание стало распространенной причиной заболеваний желудочно-кишечного тракта у детей и подростков, в связи с чем в Каргасокской центральной библиотеке были организованы видеолектории на темы «Еда, которая нас убивает» и «Повседневная экология», в библиотеке деревни Нестерово Парабельского района проводилась викторина о полезных продуктах питания, в Александровской библиотеке был создан «Клуб правильного питания». В 2014 г. в Пудовской библиотеке Кривошеинского района для учащихся 7–9-х классов средней общеобразовательной школы был проведен урок-исследование «Пищевые добавки и здоровье человека». Цель урока заключалась в том, чтобы помочь школьникам разобраться в самом понятии «пищевые добавки», определить степень риска для здоровья от вредных пищевых добавок и выяснить, почему интенсивно развивающаяся индустрия питания пагубно воздействует на здоровье человека [18. С. 43].

Знакомство с природой и формирование экологической культуры личности также являются частью здорового образа жизни. В 2013 г. в Асиновском районе проводилась эколого-просветительская акция «В гармонии с природой», беседа со школьниками «Вода – это жизнь»; в 2014 г. в Зырянском районе – акции «Чистый источник» и «Мы за чистое село». Сотрудники библиотек работают по целевым программам, направленным на популяризацию экологического просвещения, организуют работу экологических клубов. Например, в Кривошеинской детской библиотеке действует экологический клуб «Свирелька», в Молчановской детской библиотеке – клуб «Юные друзья природы», в библиотеке села Могочино Молчановского района – клуб «Грин-Сити».

Многочисленную категорию читателей сельских библиотек составляют люди пожилого возраста, для которых вопросы сохранения здоровья выходят на первый план.

В Каргасокской центральной библиотеке по инициативе сотрудников службы социальной защиты была создана «Школа долголетия», на занятиях которой пенсионерам рассказывают о предупреждении развития серьезных заболеваний. В селе Нарга Молчановского района для пожилых людей на базе библиотеки и социальной комнаты организован клуб «Жить здорово». Члены клуба посещают беседы со специалистами районного отдела социальной поддержки населения, пенсионного фонда, медицинскими работниками на такие темы, как «Пенсионное обеспечение», «День сегодняшний», «Ваше здоровье сегодня – это ваше будущее завтра» [21. С. 23].

Ряд заседаний клубов «Ветеран» Бакчарской библиотеки и «Огородник» Молчановской библиотеки посвящен способам сохранения и укрепления здоровья, принципам здорового питания, полезным свойствам растений. В День старшего поколения и День Победы сотрудники Тегульдетской биб-

лиотеки проводят спортивную эстафету «Я здоровье сберегу – сам себе я помогу». Подобные мероприятия пользуются популярностью среди читателей старшего поколения.

Занимаясь пропагандой здорового образа жизни, муниципальные библиотеки вносят существенный вклад в дело развития культуры здоровья жителей районов области. Событийный менеджмент способен предоставить библиотекам действенные инструменты для того, чтобы с помощью организованных на высоком уровне праздников, выставок, конкурсов, спортивных соревнований, театрализованных представлений привлечь внимание к проблемам здорового образа жизни. Итогом проделанной работы должно стать формирование знаний, ценностей, практических умений, обеспечивающих эффективное управление жизненными силами организма, сохранение здоровья человека.

### *Литература*

1. *Устав* Всемирной организации здравоохранения [Электронный ресурс] // Всемирная организация здравоохранения: официальный сайт. URL: <http://www.who.int/governance/eb/constitution/ru/> (дата обращения: 10.08.2015).
2. *Плугина Н.А.* Культурно-досуговое пространство библиотеки как средство формирования ценностно-смысловых ориентаций подростков с девиантным поведением : учеб.-метод. пособие / Н.А. Плугина, Г.В. Головина. М. : Литера, 2011. 128 с.
3. *Савич Л.Е.* О библиотечной педагогике здоровья // Библиотековедение. 2011. № 3. С. 28–33.
4. *Головина Г.В.* Правовые и социально-культурные основы профилактики наркомании в библиотеке : учеб.-метод. пособие / Г.В. Головина, И.А. Савина. М. : Литера, 2012. 184 с.
5. *Пантюхова Т.В.* Здоровая нация – это мы : методическая эстафета проектов и программ. М. : Либерея-Бибинформ, 2014. 128 с.
6. *Дрешер Ю.Н.* Педагогические подходы к формированию здорового образа жизни и их применение в деятельности медицинских библиотек // Библиотековедение. 2014. № 3. С. 116–121.
7. *Потемкина А.В.* Формирование здорового образа жизни : опыт библиотек, работающих с молодежью [Электронный ресурс] // Методобъединение : виртуальное методическое объединение библиотек и организаций, работающих с молодежью. URL: [http://vmo.rgub.ru/lib\\_activity/practice/rgbm\\_7.php](http://vmo.rgub.ru/lib_activity/practice/rgbm_7.php) (дата обращения: 10.08.2015).
8. *Волкова Л.В.* Воспитание здорового образа жизни у молодежи в библиотеках Республики Мордовия [Электронный ресурс] // Центральные библиотеки субъектов РФ. URL: <http://www.nlr.ru/nlr/div/nmo/zb/lib/search.php?id=1752&r=4> (дата обращения: 10.08.2015).
9. *Формирование* здорового образа жизни как социальная функция библиотеки : сб. докл. и тез. междунар. науч.-практ. конф., Томск, 12–13 ноября 2013 г. / сост. Л.Д. Корешкова. Томск : ТОДЮБ, 2014. 156 с.
10. *Goldblatt J.* Special Events. A new generation and the next frontier : 6th edition. Hoboken : John Wiley and Sons, 2010. 535 p.
11. *Events Management* : second edition / W. O'Toole, R. Harris, Ian McDonnell, G.A.J. Bowdin, J. Allen. Elsevier Ltd., 2006. 537 p.
12. *Кондратенко Е.А.* Событийный менеджмент. Барнаул : Азбука, 2011. 142 с.
13. *Романцов А.Н.* Event-маркетинг : сущность и особенности организации : практ. пособие. М. : Дашков и К, 2012. 116 с.
14. *Анашкина Н.А.* Event-marketing : коммуникативный тренд в рекламе // Омский научный вестник. 2013. № 5 (122). С. 250–253.
15. *Муниципальные общественные (публичные) библиотеки Томской области* : информ.-аналит. обзор состояния и деятельности за 2014 г. / сост. Т.П. Вергановичус; ред. С.С. Быкова. Томск, 2015. 149 с.
16. *Годовой отчет* библиотечного комплекса Александровского сельского поселения за 2012 г. Александровское, 2012. 23 с.
17. *Годовой отчет* библиотечного комплекса Александровского сельского поселения за 2013 г. Александровское, 2013. 24 с.

18. *Информационно-аналитический обзор состояния и деятельности ЦМБ Кривошеинского района за 2014 г.* Кривошеино, 2015. 67 с.

19. *Информационно-аналитический обзор состояния и деятельности муниципальных общедоступных (публичных) библиотек Бакчарского района за 2014 г.* Бакчар, 2015. 106 с.

20. *Муниципальные библиотеки Зырянского района : информ.-аналит. обзор состояния и деятельности за 2014 г.* Зырянское, 2014. 118 с.

21. *Аналитическая справка деятельности МБУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система» за 2014 г.* Молчаново, 2015. 50 с.

Kuzoro Kristina A. Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation). E-mail: clio-2002@mail.ru. DOI 10.17223/22220836/19/12

#### EVENT-MANAGEMENT AS A WAY OF TRAINING A HEALTHY LIFESTYLE OF MUNICIPAL RURAL LIBRARIES (FOR EXAMPLE OF THE TOMSK REGION)

**Key words:** healthy lifestyle, event-management, rural libraries, municipal libraries, Tomsk region.

Work of training a culture of health is one of the most important directions in the activity of the modern municipal rural libraries. An effective way to innovate the work of libraries is the using the technologies and tools of event-management.

Event-management is a new concept in the economics of the Russian market, which represents activity on creation of special events and give them a specific focus for the profit of the customer. Events may be business, educational, cultural and recreational, scientific, sporting, recreational and others. Among the tools of event-management are organization of actions, exhibitions, presentations, conferences, festivals, competitions. Events are designed for participants of different ages and occupations. Organization of events is one of the directions that used the library, trying to solve the problem of loss of readers.

Libraries includes in their fund the books about healthy lifestyle and publish some booklets and brochures. Libraries hold the book exhibitions. Particular attention attached to the norms of a healthy lifestyle of the younger generation. Children and teenagers are introduced to a variety of sports. Children has participated in quizzes and games. Libraries of Tomsk region are implementing in programs for the prevention of bad habits among young people, carried out the annual anti-drug program «Route of Health», discussions, meetings with doctors, book exhibitions. Librarians spend the open lessons about the healthy food and the rules of interaction with the environment. For older people library staff spend some events, dedicated to the ways of preserving and strengthening health.

Municipal rural libraries has great opportunities in creating a culture of health and offering some alternatives to bad habits.

#### References

1. World Health Organization. (n.d.) *Ustav Vsemirnoy organizatsii zdravookhraneniya* [The Charter of the World Health Organization]. [Online] Available from: <http://www.who.int/governance/eb/constitution/ru/>. (Accessed: 10th August 2015).

2. Plugina, N.A. & Golovina, G.V. (2011) *Kul'turno-dosugovoe prostranstvo biblioteki kak sredstvo formirovaniya tsennostno-smyslovyykh orientatsiy podrostkov s deviantnym povedeniem* [Cultural and recreational library space as a means of formation of value-semantic orientations in teenagers with deviant behavior]. Moscow: Litera.

3. Savich, L.E. (2011) O bibliotечноy pedagogike zdorov'ya [About the library education of health]. *Bibliotekovedenie*. 3. pp. 28-33.

4. Golovina, G.V. & Savina, I.A. (2012) *Pravovye i sotsial'no-kul'turnye osnovy profilaktiki narkomanii v biblioteke* [Legal and socio-cultural foundations of drug prevention in the library]. Moscow: Litera.

5. Pantyukhova, T.V. (2014) *Zdorovaya natsiya – eto my: metodicheskaya estafeta proektov i program* [We are a healthy nation: projects and programs]. Moscow: Libereya-Bibinform.

6. Dresher, Yu.N. (2014) *Pedagogicheskie podkhody k formirovaniyu zdorovogo obraza zhizni i ikh primenenie v deyatelnosti meditsinskikh bibliotek* [Pedagogical approaches to promote healthy lifestyles and their use in medical libraries]. *Bibliotekovedenie*. 3. pp. 116–121.

7. Potemkina, A.V. (n.d.) *Formirovanie zdorovogo obraza zhizni: opyt bibliotek, rabotayushchikh s molodezh'yu* [The formation of a healthy way of life: the experience of libraries working with youth].

[Online] Available from: [http://vmo.rgub.ru/lib\\_activity/practice/rgbm\\_7.php](http://vmo.rgub.ru/lib_activity/practice/rgbm_7.php). (Accessed: 10th August 2015).

8. Volkova, L.V. (n.d.) *Vospitanie zdorovogo obraza zhizni u molodezhi v bibliotekakh respubliki Mordoviya* [Promoting a healthy lifestyle among young people in the libraries of the Republic of Mordovia]. [Online] Available from: <http://www.nlr.ru/nlr/div/nmo/zb/lib/search.php?id=1752&r=4>. (Accessed: 10th August 2015).

9. Koreshkov, L.D. (ed.) (2013) *Formirovanie zdorovogo obraza zhizni kak sotsial'naya funktsiya biblioteki* [Formation of a healthy lifestyle as a social function of the library]. Proc. of the International Research Conference. Tomsk. 12 to 13 November 2013 g. Tomsk: Tomsk Regional Library for Youth and Children.

10. Goldblatt, J. (2010) *Special Events. A new generation and the next frontier*. 6th ed. Hoboken: John Wiley and Sons.

11. O'Toole, W., Harris, R., McDonnell, I., Bowdin, G.A.J. & Allen, J. (2006) *Events Management*. 2nd ed. Elsevier Ltd.

12. Kondratenko, E.A. (2011) *Sobytiynny menedzhment* [Event Management]. Barnaul: Azbuka.

13. Romantsov, A.N. (2012) *Event-marketing: sushchnost' i osobennosti organizatsii* [Event-Marketing: the nature and characteristics of the organization]. Moscow: Dashkov i K.

14. Anashkina, N.A. (2013) Event-marketing: communicative trend in advertising. *Omskiy nauchnyy vestnik – Omsk Scientific Bulletin*. 5(122). pp. 250-253. (In Russian).

15. Bykova, S.S. (ed.) (2015) *Munitsipal'nye obshchestvennye (publichnye) biblioteki Tomskoy oblasti: inform-analit. obzor sostoyaniya i deyatelnosti za 2014 g.* [The municipal public libraries of Tomsk Region: an overview for 2014]. Tomsk.

16. Aleksandrovskoe Settlement. (2012) *Godovoy otchet bibliotechnogo kompleksa Aleksandrovskogo sel'skogo poseleniya za 2012 g.* [Annual report of Aleksandrovskoe library complex for 2012]. Aleksandrovskoe [n.s.]

17. Aleksandrovskoe Settlement. (2013) *Godovoy otchet bibliotechnogo kompleksa Aleksandrovskogo sel'skogo poseleniya za 2013 g.* [Annual report of Aleksandrovskoe library complex for 2013]. Aleksandrovskoe [n.s.].

18. Krivosheino Administration. (2015) *Informatsionno-analiticheskiy obzor sostoyaniya i deyatelnosti TsMB Krivosheinskogo rayona za 2014 g.* [Informational and analytical overview of the status and activities of Central intersettlement Library of Krivosheino District for 2014]. Krivosheino.

19. Bakchar Administration. (2015) *Informatsionno-analiticheskiy obzor sostoyaniya i deyatelnosti TsMB Bakcharskogo rayona za 2014 g.* [Informational and analytical overview of the status and activities of Central intersettlement Library of Bakchar District for 2014]. Bakchar.

20. Zyryanskoe Administration. (2014) *Munitsipal'nye biblioteki Zyryanskogo rayona: inform-analit. obzor sostoyaniya i deyatelnosti za 2014 g.* [Municipal libraries of Zyryansky District: an overview for 2014]. Zyryanskoe.

21. Molchanovo Administration. (2015) *Analiticheskaya spravka deyatelnosti MBUK "Molchanovskaya mezhpоселенческая tsentralizovannaya bibliotechnaya sistema" za 2014 g.* [The analytical report about the of Molchanovo Intersettlement Central Library System for 2014]. Molchanovo.